



Príspevok do verejnej konzultácie k návrhu výzvy na predloženie ponúk do výberového konania na vydanie individuálnych povolení na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 900 MHz a 2100 MHz formou elektronickej aukcie

Výzva na podávanie pripomienok:

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53267_verejna-konzultacia-900-a-2100-mhz_vyhlasenie.pdf

Materiál predložený ku konzultácii:

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53268_vy%CC%81zva.pdf

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53269_priloha-1_vzor-ponuky.pdf

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53263_priloha-2_splnomocnenie-na-komunikaciu.pdf

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53264_priloha-3_prehlasenie-o-kompletnosti-ponuky.pdf

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53265_priloha-4_aukcny-poriadok_v3.pdf

https://www.teleoff.gov.sk/data/files/53266_priloha-5_zavazok-vo-a-nr.pdf

Údaje o respondentovi:

Názov: **Telekomunikačná únia Slovenskej republiky (TÚSR)**

Adresa: Popradská 12, 040 01 Košice

Kontaktná osoba: Michal Rybárik

Tel.: 0650 122 222

e-mail: tusr@tusr.sk

Telekomunikačná únia Slovenskej republiky (TÚSR) predkladá príspevok do verejnej konzultácie sumárne, zastupujúc svojich jednotlivých členov. Ak niektorý z členov podá príspevok do konzultácie pod vlastným menom, jeho názor vyjadrený v individuálnom príspevku do konzultácie má prednosť pred sumárnym príspevkom TÚSR.

Na základe výzvy predkladáme toto stanovisko:

Telekomunikačná únia Slovenskej republiky víta návrh úradu uložiť povinnosť poskytnutia veľkoobchodného prístupu k mobilným sieťam formou záväzku, ktorý na seba prevezmú úspešní účastníci výberového konania, t. j. najmä záväzok veľkoobchodnej ponuky, záväzok rokovať v dobrej viere s každým záujemcom o uzavretí zmluvy, záväzok stanoviť veľkoobchodné ceny v súlade s konkurenčnými a nediskriminačnými podmienkami tak, aby





umožňovali poskytovanie konkurencieschopných služieb za podobných podmienok ako má držiteľ povolenia, a ďalšie uvedené v návrhu podmienok. Členovia TÚSR majú záujem ponúkať a poskytovať svojim užívateľom mobilné služby, k čomu je veľkoobchodný prístup k mobilným sieťam nevyhnutne potrebný.

Návrh záväzku veľkoobchodnej ponuky, ktorý je uvedený v prílohe č. 5 „Záväzok veľkoobchodnej ponuky a záväzok národného roamingu“, pokladáme za vhodný a primeraný, a žiadame úrad, aby tento záväzok bol po zapracovaní nižšie uvedených pripomienok súčasťou výberového konania.

K preloženému návrhu záväzku veľkoobchodnej ponuky v prílohe č. 5 predkladáme tieto pripomienky:

1.

Záväzok veľkoobchodnej ponuky by mal byť účinný a vykonateľný počnúc dňom právoplatnosti rozhodnutia o pridelení frekvencií (po vyhodnotení elektronickej aukcie, vyhlásení výsledkov výberového konania a priradení konkrétnych blokov úspešným účastníkom výberového konania), podobne ako aj záväzok zaplatiť za pridelenie frekvencií cenu ponúknutú v aukcii.

Vzhľadom na fakt, že platnosť povolení sa môže v priebehu doby zmeniť (napr. predĺženie platnosti povolenia), navrhujeme, aby priamo v texte záväzku neboli uvedené konkrétne (v súčasnosti iba predpokladané) dátumy spojené s povolením.

V Prílohe č. 5 navrhujeme nahradiť vetu: *"Tento záväzok platí na celé obdobie platnosti každého individuálneho povolenia na používanie frekvencií vo frekvenčnom pásme 900MHz a/alebo 2100MHz, t.j. od 8.9.2026 do 31.12.2045."* novým znením: *"Tento záväzok platí od dňa právoplatnosti rozhodnutia o pridelení frekvencií na celé obdobie platnosti každého individuálneho povolenia na používanie frekvencií vo frekvenčnom pásme 900MHz a vo frekvenčnom pásme 2100MHz."*

2.

Pri vyhodnotení verejnej diskusie (predchádzajúcej tejto verejnej konzultácii) súčasní držitelia frekvencií poskytujúci mobilné siete namietali, že sa im bude ťažko rozlišovať, resp. zabezpečiť prístup do siete prostredníctvom konkrétneho frekvenčného pásma (900 MHz alebo 2100 MHz).

TÚSR považuje túto námietku za opodstatnenú a zároveň poukazuje na to, že jedine sprístupnením mobilnej siete ako celku je možné naplniť záväzok poskytnutia prístupu v súlade s konkurenčnými a nediskriminačnými podmienkami tak, aby záujemcovi o prístup, ktorý je rovnako efektívny ako držiteľ, umožňoval poskytovanie konkurencieschopných služieb za podobných podmienok, ako má držiteľ. Ak by došlo k sprístupneniu iba časti (podmnožiny)





mobilnej siete, takto sprístupnená sieť by žiadateľovi umožňovala využívať iba menšie pokrytie alebo nižšiu prenosovú kapacitu, ako umožňuje sieť používaná držiteľom.

TÚSR v tejto súvislosti poukazuje aj na recitál 190 smernice (EÚ) 2018/1972, ktorý sa opakuje aj v Odporúčaní Komisie (EÚ) 2020/2245 ako recitál 15 a uvádza, že *"Pri posudzovaní primeranosti hospodárskej súťaže a potreby regulačného zásahu by národné regulačné orgány mali zohľadniť aj to, či má každý podnik so záujmom veľkoobchodný prístup za primeraných obchodných podmienok umožňujúcich udržateľné konkurencieschopné výsledky pre koncových používateľov na maloobchodnom trhu."*

TÚSR preto navrhuje, aby sa záväzok nevzťahoval na konkrétne frekvenčné pásma 900 MHz a 2100 MHz, ale aby sa vzťahoval na celú mobilnú sieť, ktorá je poskytovaná s využitím frekvenčného pásma 900 MHz alebo frekvenčného pásma 2100 MHz (t.j. vzťahoval by sa aj na technicky súvisiace frekvenčné pásma), pretože iba tak budú môcť žiadatelia dosahovať udržateľné konkurencieschopné výsledky pre koncových používateľov na maloobchodnom trhu.

3.

TÚSR žiada úrad, aby z textu prílohy č. 5 vypustil výraz **"a/alebo"**, nakoľko v slovenskom jazyku je tento výraz nejednoznačný a môže viesť k sporom o platnosť záväzku a dokonca až k zmareniu celého záväzku.

Logický výraz so spojkou **"a"** je platný pri kumulatívnom splnení oboch podmienok, t.j. takýto záväzok platí pri získaní oboch frekvenčných pásiem.

Logický výraz so spojkou **"alebo"** je platný pri splnení ktorejkoľvek z podmienok, t.j. takýto záväzok platí pri získaní aspoň jedného z frekvenčných pásiem (teda aj pri získaní frekvencií z oboch frekvenčných pásiem).

TÚSR navrhuje, aby bol záväzok formulovaný tak, že záväzok platí pri získaní aspoň jedného z frekvenčných pásiem, čo je možné dosiahnuť **nahradením výrazu "a/alebo" výrazom "alebo"**, prípadne vhodnou zmenou textu.

Napríklad text *"pre prípad, že vo výberovom konaní budem úspešný a získam frekvencie z frekvenčného pásma 900 MHz a/alebo 2100 MHz"* je vhodnejšie formulovať *"pre prípad, že vo výberovom konaní budem úspešný a získam frekvencie z frekvenčného pásma 900 MHz alebo 2100 MHz"*. Alternatívne by bolo možné použiť aj znenie *"pre prípad, že vo výberovom konaní budem úspešný a získam frekvencie z aspoň jedného z frekvenčných pásiem 900 MHz a 2100 MHz"*.



**4.**

TÚSR navrhuje doplniť do záväzkov aj záväzok akceptovať riešenie prípadných sporov úradom. TÚSR podotýka, že hoci došlo k prijatiu novely zákona 452/2021 Z.z. o elektronických komunikáciách a v jej dôsledku zo zákona vypadne riešenie sporov o prístupe, kompetencia úradu riešiť spory o prístupe jednoznačne vyplýva zo smernice (EÚ) 2018/1972 (recitál 69 a článok 26) a nové znenie zákona nepredstavuje úplnú transpozíciu smernice. Pre zosúladenie so smernicou tak bude musieť byť zákon opäť zmenený resp. doplnený.

Keď bude záväzok prístupu súčasťou individuálneho povolenia na používanie frekvencií, vydaného na základe zákona a v súlade so smernicou, riešenie sporov súvisiacich s takýmto prístupom spadá do okruhu sporov, ktoré rieši úrad v zmysle smernice. Nakoľko prijatý záväzok má byť platný dlhú dobu (do roku 2045), mal by byť záväzok formulovaný bez väzby na aktuálne znenie zákona a najmä s ohľadom na celú dobu jeho platnosti.

TÚSR navrhuje doplniť do záväzkov súvisiacich s veľkoobchodnou ponukou záväzok:

"Pri prípadných podaných sporoch súvisiacich so záväzkom veľkoobchodnej ponuky alebo prístupom, alebo pri porušení záväzku veľkoobchodnej ponuky, ktorú na seba prevzal žiadateľ o vydanie individuálneho povolenia na používanie frekvencií, sa držiteľ zaväzuje úradu poskytnúť súčinnosť pri riešení a akceptovať riešenie."

V Košiciach, 31.07.2023

Michal Rybárik
predseda predsedníctva

(podpísané elektronickým podpisom)

